作者：李心亮
性别：男
籍贯：福建长乐
出生年月：1977。2
研究方向：高中历史教学
工作单位：福建省长乐第一中学，350200
邮寄地址：福建省长乐区吴航街道和平街56号（一中）
电话：15396099863
高中历史开放性试题与课堂实践

[bookmark: _GoBack]摘要：高中阶段是学生十分重要的学习阶段之一，影响到了高考的成绩以及大学的选择方向。基于此，本文针对高中历史的教学和学习开展研究，利用设计开放性问题、搜集历史资料，撰写小论文以及调查报告方式探究研究性课题等手段，为提升高中历史开放性试题与课堂实践的水平提供有效的参考。
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引言：高中的历史教学对于学生来说是十分重要的，但是在目前的高中课堂当中，历史学科的教学也存在有一定的问题，例如教学的形式较为固化，并且内容也被限制在书本的内容当中。高中历史课堂上经常会出现的氛围是较为沉重的，这样的氛围也会导致学生对于历史学习的兴趣降低，进而影响到了学习的效果。在高中历史的学习当中，开展开放性的试题以及课堂实践，这样的方式能够活跃课堂气氛，提升学生学习的效果。
一、设计开放性问题
在高中的历史教学过程当中，经常出现的一个现象就是在课堂上，学生对于老师讲授的内容并不感兴趣，并且课堂的气氛十分沉重，教师仅仅通过讲授书本，或者是讲授卷纸习题册上的历史习题这种形式进行历史教学，导致教育浮于表面，不能够真正提升学生的个人历史素养和学习能力。为了调动课堂的活跃氛围，让每一个学生都能够融入到课堂的环境当中来，可以通过设计开放性的问题方式，提升课堂的活跃程度，帮助教师提升历史教学的质量[1]。在设计开放性问题的过程当中，需要考虑的首先是如何结合书本内容扩展学生的思维能力。例如在进行经济危机学习的过程当中，教师需要立足于书本当中并且给予学生足够的空间进行思维的发散，在传统的课堂提问当中，教师提问题的方式如下：罗斯福新政的内容是什么，作用是什么？这种提问的方式虽然是针对教材内容的一定提炼，但是呆板的提问方式也仅仅能够针对书本内容开展，而不能够帮助学生开展思维的拓展。相似的问题可以采用如下的方式开展提问：在经济危机当中，罗斯福的新政虽然有效地起到了正面作用，但是却也受到了一部分人的批评，如果是你，你将如何评价罗斯福新政的内容以及作用？这样的方式就能够有效帮助学生开展思考，并且能够将自身带入到一定的历史情境当中。
二、搜集历史资料，撰写小论文
在课堂上提问的方式并不是高中历史开放性试题和课堂的全部内容，在高中历史的学习当中，学生所学的内容涵盖了古代史、近代史以及当下社会历史进程，充足的学习内容能够帮助学生在内心构建出一个完整的历史发展体系，无论是外国史还是中国史，都具有完整的构架，学生对于历史的学习也不应该浮于表面，停留在书本的内容上，应当针对一个问题开展自身具有深度的研究。教师可以通过设立历史小论文课题的方式帮助学生自行提升搜索历史资料，研究历史内容的能力。教师在一学期学习结束之后可以针对几个课题进行论文题目设置，让学生自由选择感兴趣的内容。例如在开展了中国古代史的学习之后，教师可以根据“封建社会主要矛盾”、“中央集权制建立与发展”、“封建制度的建立与衰亡”等多个内容开展论文研究。做好选题工作以后，学生自行开展资料的收集。学生研究的资料来源不仅仅是书本，还可以通过图书馆、网络以及请教老师等多种方式开展。资料收集整理，在教师的指导下开展论文写作，并且装订作为班级内部交流和讨论的内容，开展论文研讨会，针对论文当中的观点和内容开展班级内部的思想拓展。在历史小论文的撰写过程当中，教师发挥好指导的作用，同时也要保证学生的主体作用，保证其是论文撰写的主要参与者和执行者，论文必须要具有创新的观点，而不是对前人文章的简单整合。在开展班级内部交流之后，教师再针对学生交流当中发现的问题进行答疑解惑，帮助学生树立自主探索的习惯和目标。
三、调查报告方式探究研究性课题
针对一些具有时代意义的研究课题也能够开展实地的调查，这样能够使得学生更加了解真实的社会状况，历史是发生在每时每刻的，并且历史的结果是直接反应到社会发展变化之中的。例如在我国的上世纪经历文化大革命，对于社会的影响至今还能够体现在老一辈的身上。在开展近现代史学习的过程当中，教师可以设立实践研究课题，让学生通过实地走访，撰写调查报告的形式探究具有实际意义的研究性课题，了解文化大革命对于我国社会以及当代人民的影响[2]。撰写调查报告可以通过分组的形式进行，每组大约有3-5人，在寒暑假期开展走访调查，针对本市经历过文化大革命的老一辈进行走访谈话，了解到当时社会真实的情况，探讨文化大革命对于我国社会的影响。研究性的历史课题最有效的作用就是让学生了解到历史与社会变迁的真实联系，认识到历史其实就发生在我们身边，开展调查也是针对历史真实性的一种探究，让学生能够通过自身的思考和行为，了解历史的真实面貌，了解发掘历史真相的过程和手段。针对完成的课题报告，教师同样可以通过班级内部展示的方式，让全班同学开展交流，从其他小组补充自己小组在调查当中出现的盲点。
结论：总的来说，高中历史对于学生的学习成绩以及自身综合能力培养都具有十分重要的作用，为了能够有效发挥高中历史教学真正的作用，转变原有的教学方式，利用开放性课堂的方式帮助学生学习到更多的内容，同时提升自身探索知识的能力，也是针对当下新课改下教育理念的一种体现。
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