从生态视角看信息技术与教育教学的融合对策
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摘要：当前社会的发展，事物早已不能以单一的角度去分析，去观察，而是要以系统的眼光去看待所有的事物。在教育行业中，每一个学校都可以看作是一个小型的生态系统，由教育主体和教育环境两个部分组成，或者说是作为教育主体的 学生在教育大环境中的状态和发展。本文从生态视角来看待信息技术与教育教学之间的融合。
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在《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020）》中，对于加快教育信息化进程的工作明确指出，信息技术教育在整个教育改革的过程中有着革命性的影响，但是随着整合热潮逐渐消退，在中学时期进行的信息技术与教育教学之间的融合进入缓慢发展时期。
1、 教育生态系统的构建
从教育生态系统的组成来看，包括教育主体学生和教育环境两个部分组成，但是在这个教育生态系统下，包括系统各个部分之间的关系与发展轨迹。其中教育主体为接受教育的主要对象，教育环境则包括除了教育主体之外的所有能够对于教育主体发展起到影响作用的环境因素，它包括有教师因素、学校因素、教材因素、家庭因素等等。
我们从这个角度去看当前的信息技术与教育教学之间的融合，是将信息技术作为生态环境下的教育环境来影响教育成果的一种途径。从教学手段来看，对于信息技术的设施建设、信息技术的应用、信息技术在多个学科中的体现的积极影响等。以信息技术为手段对当前的中学教育环境进行改革和创新，构建一种真正有效的能够实现教育信息化的新方法、新模式。从教学内容来看，以信息技术为依托，有效地提高教学内容的时效性和完整性，拓宽知识面，通过信息技术手段来改善教与学的环境实现教育生态系统的稳定发展。
以新理念、新手段去建设更有利于教育主体进步和发展的环境才是教育生态系统构建的关键，才是新技术与教育教学融合的关键原因。
2、 从生态视角看信息技术与教育教学融合
我国教育部经过十余年的不断探索和实践，最终提出要将信息技术与教育教学进行深度融合作为信息化教育发展的核心。初中教学过程中开展以生态化信息技术与教育教学的融合是教育改革进程中的一个重要手段。想要真正地实现教育信息化的目标，就必须积极地促进教育教学的深度改革进程。
首先要明确信息技术与教育教学都是教育环境的组成部分，两者之间存在包含作用或上下阶级性地位而是相互促进相互扶持的。其次，信息技术融入到教学过程中，来改变教育模式，促进新的教学方法和教学理念的形成，加速信息技术在当今时代的的推动作用，积极促进教学改革的发展。然后，以新的教学理念为发展核心，实践新的教学模式，形成两者之间的相互支撑。
在这个过程中，生态环境的变化能够促进教学效果的提高，改善教学环境，从教学应用入手，着眼于课堂教育，在教学的主战场课堂教育为主要实践场所，将信息技术广泛运用于日常教学活动中去，为教育主体提供一个更为有效的学习手段和学习环境。同时从教育的目标和教学主体的需求出发，提高信息技术在教育活动中的应用，改善教育主体对于学习的感受，将被动学习转化为主动学习，将被动受教育转为为可以采取自主、合作探究的学习模式。实现高效课堂的建立，从而更好地实现新课标的教学目标。
3、 学校作为生态系统的体现
生态学原本是作为生物及其生活环境的系统科学，以创新的眼光看待学校生态系统，强调整个系统的平衡性和共同进化性。从学校生态系统来看，从某一阶段来看，校园生态系统是平衡且相对稳定的，现阶段的“班班通”作为信息技术的“新物种”进入教育教学中去，势必会打破原有的生态平衡。这时候就要求整个生态系统积极地寻找，找到最合适的方法，也就是将“班班通”与教育教学优化整合使整个教育环境形成一种平衡，最终能够完成整个系统的进化和发展。
1、 学校是一个动态的发展中的生态系统
我们将学校看作是一个生态系统，系统内的学生、教师、教育环境、教学设施等都是这个生态系统中的因子，原有的教学关系是，教师讲，学生听的教师为主体的教学过程，但是随着新课标要求和素质教育的推行，学校这个生态系统发生了改变。这个改变中信息技术手段与教育教学的融合就是重要的举措之一。每当这个生态系统的其中一个因子发生了改变，整个系统就会进入调整阶段，直到调整到一个最佳的状态。
这是对于理想状态下的校园生态环境的平衡状态。但是真实的平衡是相对的，只能发展成为最接近理想的状态。
2、  系统内部与外部环境之间的关系
校园生态系统只是整个社会大系统中的一个子系统，势必会受到外部环境的影响，其中学生的家庭和社会发展，教育制度或政策都会对校园生态系统产生一定的影响。将信息技术在教育教学中的应用，实现社会关注度的提高和教学资源优化整合的目标。例如以家庭为基本组成因素，当这个外部环境因素能够对信息技术手段在初中教育中的作用或地位有所了解并能够产生认可和支持，并愿意支持学校对于学生在课后或课余时间的信息技术与教学或教育活动的利用，积极促进学生对于信息化教学手段的使用，从而有助于学生自身学习能力的提高和发展。
3、 生态环境中角色关系
虽然对于当前学校生态系统中，学生是主体要素，但是我们不能否认教师在这个生态系统中的重要地位，和学校环境对主体发展的影响作用。三者之间存在一个输入和输出的转换过程，同时各要素之间两两联系、两两作用。
目前，针对于校园生态系统的研究主要以“Zhao”和 “Frank”为主张，在这个生态系统中，教师、学生家长、学校管理者、领导者是生物群体；校园设施、健身器材、资金实力等非生物群体。我们根据不同群体的特点进行角色定位。首先，学生毋庸置疑作为校园生态系统的教育主体，整个教学活动的效果如何，整个系统环境形成的成果如何，教育手段是否有效，都靠教育主体来体现。教师是关键物种，如何选择教学手段，如何进行课程讲解，如何进行测验和评价，使用何种技术手段，在什么时间使用什么教学方式，根据教学内容选择合适的教学手段，都需要教师决定。信息技术是重要因素，如何将抽象的内容具象化，如何直观有效的提高学生对于知识的认识和理解，如何有效提高教学质量和效率，优化教学效果的关键因素。
4、 信息技术与教育教学的融合
信息技术与教育教学之间的融合是校园生态系统接受新生物种后自我稳定自我平衡的过程。信息技术并不是为了教育而生，但是为了能够被教育所应用的。
1、 信息技术与教育教学的整合误区
1.1学校对于物质的追求大于知识的追求
据调察显示，当前，部分学校存在这样一个问题，对于信息技术与教育教学之间的优化整合仍处于在设备整合期，对于硬件投入：电脑、投影仪或多媒体教室的建设，忽略了使用信息技术手段传递知识的功能性。
1.2技术使用者的观念性错误
虽然信息化教育已经浩浩荡荡的开展了很长时间，但是仍然有教师或学生存在这样的误解。领导要求我使用多媒体教学手段，老师去多媒体教室上课，我只能去多媒体教室听课。这样被动的使用信息技术手段，难以实现信息技术与教育教学之间的真正融合，只能使之流于表面，既浪费教学资源又浪费师生的时间。
2、 信息技术与教育教学的整合对策
2.1物质追求与技术追求并驾齐驱
良好的硬件设施的确能够更好的提高教学质量和授课效果，但是对于物质的追求是整个信息技术与教育教学进行优化整合的第一步，教育部、各级教育组织、学校自上而下对于教育的变革持支持扶助态度，保证对于信息技术在学校中的设备投入情况。同时，抓住对于信息技术的技术追求。这里的技术并不是单纯的使用技巧，而是能够利用好信息技术，有针对性的将这种创新在未来的实践中应用下去，实现教育的变革。
2.2将被动使用或接受转别为主动使用或接受
在当前校园生态系统的发展进化的过程中，“班班通”已然成为不可驱逐的新物种了，那么现在能做的就是接受，并适应它。抓住主动权，将“班班通”这个新物种加以应用，使教学更为直接更为便捷。
5、 总结
21世纪已经进入信息化时代，信息技术也已经成为当前人们生活中不可缺少的部分。学校作为整个社会生态系统的子系统，既会因为外部环境变化产生变化，又能因为环境变化产生进化。当前的信息技术与教育教学的融合进入缓慢发展或停滞不前的阶段，因此要积极的寻找新的“物种”推动信息技术与课程整合的可持续发展，为学校革新注入新的力量。
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