高中信息技术课程教学中计算思维的培养
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摘  要：在高中信息技术课程教学的过程中，一个关键的内容就是要培养学生的计算思维能力，要让学生掌握处理一些相对复杂问题的能力，从而提升学生的初级程序编写水平，切实提升计算机应用能力。在实际教学过程中，高中信息技术教师可以开展分层教学，实施任务驱动式教学，要始终注重学生的自主合作学习，从而锻炼和培养学生的计算思维，提高教学的有效性。本文主要针对高中信息技术课程教学中计算思维培养的策略进行了探究，以供参考。
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引言
在当前新课程改革背景下，对于高中信息技术教学也提出了新的更高要求，其中培养学生的计算思维就是一个重要任务。计算思维的培养是一个长期的教学训练过程，前期要让学生对于一些相关理论知识和基础内容有较好的掌握，教师也要将教学的重点一定程度放到学生计算思维能力的培养上，要认识到这是课程教学的发散与延伸，并且让学生掌握更多实用技能的教学过程。 
一、开展分层教学，发展全体学生的思维
高中生虽然比较喜欢接触信息技术这门课程，但对于其中的一些理论知识和应用技能却没有多大的兴趣，对学生进行计算思维的培养更是一个难点，这不但需要引导学生扎实地掌握学科基础知识，还要具有良好的思维品质，这才有可能实现预期的教学目标。新课程改革背景下，高中信息技术教师要注重教学方式运用上的革新，根据学生个体差异可以开展分层教学，依据学生的学习能力安排不同的学习任务，可以将一些比较难懂或者复杂的问题拆分为几个小问题，让学生循序渐进的去逐步解决，这样学生在学习过程中会更加有信心，对于知识内容也会更易于理解和接受[1]。比如在沪教版高中信息技术“算法与程序设计”这部分知识的时候，要想让学生掌握“约瑟夫算法”，教师可以选取6名学生手拉手地在教室前站成一排，然后提出问题：“每个学生依次报数，数到第三位的学生出列，那么最后出列的学生是哪位呢？”这个问题一出，参与活动的和没参与活动的学生都开始积极思考，全班学生会热烈的分析和讨论，这时教师可以要求学生把自己的算法通过链表知识来表示，此时思维能力强的学生就能够正确地写出代码了，对于那些基础差的学生，可以引导他们逐步的去推导，并且让其他同学进行帮助，这样所有学生的思维都能够调动起来，计算思维都能得到不同程度上的培养和提升，在热烈和谐的教学氛围中，取得了很好的教学效果。
二、实施任务驱动式教学，激发学习兴趣
在高中信息技术教学过程中，教师如果能够根据教学内容，为学生设计一些问题，将其作为一项学习任务，鼓励学生对问题进行深入的思考和解答，这样就可以发挥出任务驱动的效果，学生的参与积极性会得到相应的提高，对于计算思维的培养有着很大的帮助。在实施任务驱动式教学的过程中，为了达到预期的教学效果，一个关键就是要科学合理地设计学习任务，要提出具有针对性的问题，把握好问题的难易程度，既要有助于锻炼学生的计算思维，还不能打击学生参与思考的热情，要让学生们品尝到完成任务后的喜悦，始终能够做到积极的参与思考学习[2]。比如在讲解“循环语句”这部分知识时，以往教师只是反复强调其语法多么重要，应该如何的去实现，这样的教学模式必然会让学生感觉很枯燥乏味，提不起学习兴致，甚至会越听越麻烦，产生厌烦情绪。此时教师就可以结合学生的实际生活，要求他们设计一些实用性强的应用小程序，比如百米成绩计算，这样学生就能够自然感受到学习的价值，也产生了学习兴趣。当学生完成这个学习任务以后，可以引导他们分析和总结循环语句的使用方法，从而培养学生的计算思维。
三、发挥学生的主体性，引导开展自主合作学习
对于高中信息技术教学来说，程序编写和调试是一个重点和难点，在这个过程中有助于深化培养学生的计算思维，促进教学有效性的提高。教师在开展这方面的教学时，可以师生共同讨论如何进行程序的调试，对于一些比较简单的程序，可以直接让学生合作讨论，为他们提供充足的思考空间，如果学生在合作过程中还是不能解决问题，教师再进行适时的指导和点拨，要更加尊重学生的主体性[3]。教师在实际教学过程中，可以根据VB编程的基本步骤，为学生设计一个循序渐进的任务链，让学生自主思考解决一些相关的问题，让学生在实践中深入理解和掌握相关知识，而且为了挖掘学生的思维潜力，还可以进行内容的拓展。学生在思考这个问题的过程中一般会遇到很多的阻碍，但一定要让学生先行自主思考或者合作交流，不能直接的说出答案，或者直接的灌输知识，这样学生在开展程序设计的实践过程中就会获得更深刻的学习体验，这样能够有效地培养学生的计算思维，使其具备良好的程序编写及调试能力，从而真正提高教学质量，培养未来优秀的计算机编程设计专业人才。
结语
总之，计算思维在信息技术课程的学习中占有十分重要的地位，并且在人们的实际生活也有着非常广泛的应用。在教育改革深入开展的背景下，高中信息技术教师要把培养学生的计算思维作为一项重要的教学任务，运用多样化的教学方式，引导学生积极参与思考探究，促进学生的信息技术应用技能得到提升。
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